

## НИНА ФЕДОРОВНА СИЛЯЕВА – ПЕДАГОГ, УЧЕНЫЙ И КЛИНИЧЕСКИЙ ПАТОЛОГ (К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

Басинский В. А. (*basinsk@gmail.com*), Штабинская Т. Т. (*shtabik@list.ru*),  
Зубрицкий М. Г. (*mihailzubr@mail.ru*).

УО «Гродненский государственный медицинский университет», Гродно, Беларусь

*26 декабря 2018 года исполняется 80 лет со дня рождения отличника здравоохранения, ветерана труда, известного патологоанатома, заведующего кафедрой патологической анатомии с курсом судебной медицины (1991-2000), доктора медицинских наук, профессора Нины Федоровны Сиялевой, более сорока лет проработавшей в Гродненском государственном медицинском институте (университете). В статье отражена биография и научная деятельность Нины Федоровны, ее жизненный путь от учащегося средней школы до заведующего кафедрой патологической анатомии.*

**Ключевые слова:** профессор Сиялева Н. Ф., патологоанатом, клиническая и научная деятельность.



Нина Федоровна Сиялева родилась 26 декабря 1938 г. в семье служащих в городе Минске. После окончания средней школы № 9 г. Минска в 1955 г. она поступила в Минский государственный медицинский институт, где помимо учебы и общественной деятельности активно занималась в студенческом научном кружке на кафедре патологической анатомии. Проявленный интерес к клинической патологии Нина Федоровна сохранила на протяжении всей своей жизни.

После окончания института в 1961 г. Н.Ф. Сиялева работала врачом-фтизиатром в Республиканском туберкулезном санатории «Новоельня» и одновременно выполняла обязанности врача-патологоанатома в Дятловской центральной районной больнице. С этого времени вся трудовая деятельность Нины Федоровны неразрывно связана с патологической анатомией, теоретическими, практическими и научными аспектами которой она овладела в совершенстве.

В 1962 г. Н. Ф. Сиялева поступила в аспирантуру на кафедру патологической анатомии

Минского государственного медицинского института. За время обучения освоила и выполнила нейроморфологические исследования в Институте морфологии человека АМН СССР, которые до сегодняшнего дня относятся к одному из самых сложных разделов патологической анатомии. Под руководством советского патолога, профессора, академика АМН СССР А. П. Авцына и заслуженного деятеля науки БССР, член-корреспондента АМН СССР, профессора Ю. В. Гулькевича в 1967 г. она успешно защитила кандидатскую диссертацию на тему «Патологическая анатомия энцефалитов и энцефалопатий новорожденных».

После окончания аспирантуры в 1965 г. Н. Ф. Сиялева переехала в г. Гродно, где она работала заведующим патологоанатомическим отделением городской клинической больницы №1 г. Гродно и врачом-патологоанатомом Гродненской областной клинической больницы. Важный этап в жизни Нины Федоровны – начало ее работы в Гродненском государственном медицинском институте в 1977 г. Здесь она занимала должности ассистента кафедр гистологии и эмбриологии, нормальной анатомии, судебной медицины, старшего научного сотрудника Центральной научно-исследовательской лаборатории, с 1984 по 1991 гг. – доцента кафедры патологической анатомии, а с 1991 г. – после успешной защиты в Харькове докторской диссертации на тему «Патоморфология органа зрения в перинатальном периоде» (1990 г.) избрана заведующим той кафедры, которой бессменно руководила до 2000 г. (ученое звание профессора – 1993 г.). С 2000 г. Нина Федоровна в течение 17 лет отдавала свои знания и опыт на должности профессора кафедры патологической анатомии.

Н. Ф. Сиялева – автор более 160 научных и учебно-методических работ, в том числе монографий, учебников, учебно-методических пособий. Основные направления исследований посвящены изучению патологической анатомии энцефалитов и энцефалопатий новорожденных, патоморфологии органов зрения в перинатальном периоде, клинико-анатомическому анализу врачебных ошибок, вопросам деонтологии в патологоанатомической службе.

Не менее существенна ее педагогическая деятельность. Много сил и таланта Нина Федоровна вложила в преподавание патологической анатомии, секционно-биопсийного курса. Ее лекции и практические занятия отражали ее разум, сердечность и вызывали неподдельный интерес у коллег и студентов. В центре постоянного внимания Нины Федоровны была работа со студентами-кружковцами, врачами-стажерами, привлечение в специальность талантливой молодежи.

Глубокие знания в сочетании с огромным врачебным опытом, неоднократные стажировки в ведущих отечественных и зарубежных лабораториях (Минск, Москва, Ленинград) делают Н. Ф. Силяеву, врача высшей квалификационной категории, востребованным патологоанатомом.

Несмотря на то, что в 2017 г. Нина Федоровна закончила свою трудовую деятельность, она до сих пор остается высококлассным специалистом и щедро делится своим опытом и знаниями со всеми, кто к ней обращается. Ее заслуги перед отечественной наукой, педагогическая и клиническая деятельность отмечены высокими наградами: Почетными грамотами, значком «Отличник здравоохранения», медалью «Ветеран труда».

Ректорат и коллектив Гродненского государственного медицинского университета, сотрудники кафедры патологической анатомии, коллектив Гродненского областного клинического патологоанатомического бюро поздравляют Нину Федоровну с юбилеем и желают ей крепкого здоровья, огромного человеческого счастья и успешной, насыщенной личной жизни!

### *Литература*

1. Профессора и доктора наук Гродненского государственного медицинского университета : 1958-2013 : биографический справочник / УО «Гродн. гос. мед. ун-т» ; отв. ред.: В. А. Снежицкий, Е. М. Тищенко. – Гродно : ГрГМУ, 2013. – 223 с.

### *References*

1. Snezhitskiy VA, Tishchenko YeM, editors. Professora i doktora nauk Grodnenskogo gosudarstvennogo medicinskogo universiteta: 1958-2013. Grodno: GrGMU; 2013. 223 p. (Russian).

## NINA FEDOROVNA SILYAEVA - TEACHER, SCIENTIST AND CLINICAL PATHOLOGIST (TO THE 80TH ANNIVERSARY)

*Basinsky V. A., Shtabinskaya T. T., Zubritsky M. G.*

Educational Institution "Grodno State Medical University", Grodno, Belarus

---

*The 26th of December, 2018 is the 80th birthday anniversary of the excellent health worker, labor veteran, well-known pathologist, Head of the Department of Pathological Anatomy (1991-2000), doctor of medical sciences, professor Nina Feodorovna Silyaeva, who worked for more than forty years in Grodno State Medical Institute (University). The article presents the biography and scientific activities of Nina Fedorovna, her life period starting from her being a secondary school pupil till her working as the Head of the Department of Pathological Anatomy.*

**Keywords:** Professor N. F. Silyaeva, pathologist, clinical and scientific activity.

---

*Поступила: 30.10.2018*

*Отрецензирована: 09.11.2018*